



# 《常州市河道保护管理条例》3月1日起施行 明确实施河道生态蓝线管控

1月11日,现代快报记者从常州市水利局采访获悉,《常州市河道保护管理条例》(下称“条例”)将于今年3月1日起正式施行。该“条例”打破传统的河道管理立法体例,是省内首个以“河道保护管理条例”命名的地方性法规。明确实施河道生态蓝线管控,建立水上运动联合服务和监管机制。

张勇 宋体佳

## 在全国率先以地方性法规形式提出“河道生态蓝线”

据了解,“条例”除了对河道管理责任和保护机制作了明确规定外,还要求河道管护单位在人口密集区域的河道以及其他危险河道的适当位置设置救生圈等救生设施设备。明确禁止填堵、覆盖河道,同时明确因城市建设确需填堵、覆盖原有河道沟坎、贮水湖塘注淀或者废除原有防洪堤等,应当按照等效等量原则进行补偿。此外,“条例”在不与国家蓝线

管理规定相冲突的前提下,在全国率先以地方性法规形式提出“河道生态蓝线”,明确河道保护区、蓝线管控区、生态缓冲区统一实施生态蓝线管控,并整合水利、资规、生态环境等部门职责实施联合监管。根据“条例”,河道生态蓝线范围是河道保护控制线之内的区域,应当包括河道岸线外侧一定的陆域空间。陆域空间控制的界限标准,由水行政主管部门会同自然资源部门和生态环境等部门,综合考虑河道的防汛通道、堤防安全、生态缓冲、绿化景观等因素制定。同时,明确生态蓝线范围内的活动规范,授权市人民政府制定河道生态蓝线管理办法。

值得一提的是,“条例”中还明确提出要建立水上运动联合服务和监管机制,除依法需要申请行政许可的高危险性水上体育项目经营活动或者水上体育赛事活动外,“条例”明确在河道管理范围内从事一般水上体育经营活动或者单位举办群众性一般水上体育活动的,应当按照规定向体育主管部门备案。体育主管部门应当会同相关部门建立联合“一站式”服务机制和部门联动监管机制,并授权市人民政府制定水上运动具体管理办法。

## 今年计划新建农村生态河道约80条

近年来,常州市水利局一直在推进农村生态河道建设工作。去年,全市新增农村生态河道84条230公里,乡县级农村生态河道覆盖率超53%;完成农村河道综合整治10条,全部建成农村示范幸福河道;完成农村河道疏浚204万方;创建9个省级生态清洁小流域。农村河道治理的生态效益、经济效益和社会综合效益开始显现。通过疏通河道、连通水系、建设水利设施等措施,实现水资源的综合利用,同时,提高了区域防洪能力。

今年,水利部门将在落实“条例”规定,强化执法监管的基础上,重点加强河道治理。制定全市水利建设三年行动方案,全面形成水利建设项目实施梯度。建立常州动态水利工程项目库,持续开展农村河道疏浚,生态河道建设等民生水利建设,计划创建12个省级生态清洁小流域,新建农村生态河道约80条180公里,建成10条农村示范幸福河道,完成农村河道清淤180万方以上,将农村生态河道覆盖率提高到近60%。

## 鸟类“大牌”云集洮滹片区过冬



溇湖越冬鸭群 通讯员供图

记者从常州市生态环境部门了解到,近期江苏省常州环境监测中心通过“AI+人工”对洮滹片区越冬鸟类开展监测。人工观测结果显示,洮滹片区越冬鸟类单次观测到295只,涵盖雀形目、鹤形目等共22种,为近年来该区域单次观测鸟类数量最多,同时还记录到斑嘴鸭、绿头鸭、绿翅鸭等鸭科鸟种混群的壮观场面。

另外通过鸟类AI监测系统,还观测到国家一级保护野生动物青头潜鸭和二级保护野生动物斑头秋沙鸭、小天鹅等珍稀鸟类,洮滹片区“越冬鸟类户籍册”可谓是“明星”荟萃,“大牌”云集。

环境好不好,鸟类来“投票”。洮滹片区近期频繁观测到水雉、黑翅鸢、红隼、小天鹅、青头潜鸭、斑头秋沙鸭等环境指示鸟类,珍稀种

类频现、种群数量增长,充分反映了洮滹片区水生态环境的变化。

今年以来,常州市有序实施洮滹片区水环境综合整治工程,湖滨水厂一期等生态水利项目、生态清淤及修复工程加快建设,出台“两湖”创新区生态环境保护规划,在“两湖”生态修复、生态核心区保护、核心区水系统构建方面明确工作方向,高位谋划“两湖”创新区建设,做好区域“生态”文章。入湖河道达到水质Ⅲ类标准,溇湖塔下片区重现“水下森林”,长荡湖水体水质大幅提升,综合营养状况等级由“中度富营养”改善为“轻度富营养”。累计退田还湖15.17平方公里,种植水生植物24.5平方公里,荇菜、狐尾藻等水生植物恢复生长,为鸟类的栖息提供了良好环境。孙南 陆文杰

# 常博入选“全国热搜博物馆百强”

记者从常州市文化广电和旅游局了解到,“2023年度全国热搜博物馆百强榜单”“2023年度热搜基本陈列展览百大榜单”近日发布,常州博物馆位列热搜博物馆百强第69名,并凭借基本陈列《龙腾中吴——常州古代历史文化陈列》入选基本陈列展览百大榜单。

中国博物馆热搜榜,简称中博热搜榜(CMTS),已持续发布50余

期全国百强热搜博物馆榜单和博物馆十大热搜展览推介,全国6565家备案博物馆均已纳入热搜样本库。

2023年,常州博物馆本馆接待观众76.06万人次,举办20个临展,主题多元、题材丰富、展品多样,为观众带来不同的文化体验。其中,《龙腾中吴——常州古代历史文化陈列》主要以常州区域内历

年考古出土的珍贵文物为载体,以时间顺序为轴,立体呈现常州数千年来历史足迹和文化脉络。

据悉,在即将到来的新春佳节,常州博物馆将推出“龙行中华——甲辰龙年新春生肖文物图片联展”“毗陵·宋——文物中的宋代常州”“指掌春秋——闽台木偶艺术展”等,值得期待。

张敏

# 今年,钟楼区要干这十件民生实事

近日,随着常州市钟楼区第十七届人民代表大会第三次会议胜利闭幕,2024年钟楼区十件民生实事项目正式出炉。

围绕“常有善育”,钟楼将新建普惠托育机构2家,新增21个托班(含13个公办托班),面向钟楼广大职工、外来务工人员子女、困境青少年、留守儿童组织开展“爱心暑托班”32场,提供公益性暑假看护服务。开展0—6岁儿童早期残疾筛查、诊断、评估、随访等一体化服务10000人次,为180名残疾儿童提供康复服务,促进儿童健康成长,减轻社会和家庭负担。

围绕“常有优学”,今年钟楼将完工3所幼儿园及1所小学,投用1所幼儿园,新增学位3000个。组织“防灾避险课程进校园”活动;组织1500名小学生“防灾避险”实境式课程体验;线上线下开展各级各类家庭教育讲座100场。

在“常有健康”方面,钟楼将以区公共卫生中心为载体,建设钟楼区体检中心、区域检验中心等四大中心,引入市妇幼保健院及复旦大学附属专科医院等优质医疗资源。为社区卫生服务中心增配CT,家

庭医生签约服务新增老年人肺癌筛查签约服务包,为22700名适龄妇女免费开展宫颈癌、乳腺癌筛查。

在“常有颐养”方面,钟楼今年将建成投用荷花池街道一老一小综合养老服务中心等4个居家养老服务中心(站),着力提升居家养老服务水平。建成投用清云澜湾社区等5个社区食堂;建成投用泰村等2个示范性乡村互助养老睦邻点。为1800户特殊困难老年人家庭开展适老化改造。建设家庭养老照护床位、家庭病床320张。

围绕“常有众扶”,钟楼将新建精神障碍社区康复服务站“德康驿站”1家,改造提升省级综合性“残疾人之家”1个。建设“梦想小屋”14间,新建未成年人保护工作站(关爱之家)1家,提供常态化结对关爱服务。

在“常有安居”方面,钟楼将稳步推进4个城中村改造项目,新开工(筹集)保障性租赁住房并基本建成600套(间),完成既有住宅加装电梯35部,对清潭市场等4个农贸市场进行整体改造。

在交通畅行上,钟楼将完成宣

塘路等4条道路建设;实施1个道路交叉口交通改善工程;新建公交候车亭14个,改建32个,方便人民群众“末端末梢”出行。围绕长期存在停车难题的重点区域,新增公共停车位700个,持续保持停车设施“补短板”力度。

在环境优化方面,将新建改建农村公厕7个,建成人居环境达标村庄15个,创建市级宜居宜业和美乡村2个。完成活力湖玩口袋公园等2个口袋公园项目建设。

围绕文体惠民,钟楼将新建体育公园1个、健身步道3公里以上,新建、更新村(社区)全民健身路径点69个。支持和培育1家特色小剧场,开展第二届运河文旅戏剧周,推出小剧场演出10场以上,组织送戏下乡等80场次,营造百姓共享、宜游宜乐的文旅演艺生态。

聚焦安全提升工程,钟楼区持续推进燃气安全专项整治工作,完成非居民用气场所瓶改管、气改电1300户,有效保障生产生活安全。完成救护员培训1000人,普及CPR+AED专项培训1000人,普及性培训8000人,全面提升全民自救互救能力。

张敏

## 拍卖公告

受委托,定于2024年1月22日下午2:30在现代传媒中心3号楼1501室举行拍卖会,公告如下:

一、标的:常州市武进遥观消费品综合市场位于遥观镇观景苑10-25号房屋及土地(详见评估报告)。

二、标的咨询、展示时间:即日起接受咨询、查阅资料和查看标的(节假日除外)。

三、注意事项:竞买者的竞拍资格经审核合格后,方可持有效证件至本公司办理竞买登记手续并缴纳竞买保证金(详情备索),保证金截止时间为2024年1月19日下午4时(以到账为准)。

四、联系电话:85315128。  
江苏正德拍卖有限公司  
2024年1月12日

## 喜讯!常州市金坛区民防教育体验馆获评省级消防科普教育基地

江苏省消防救援总队和江苏省科学技术协会近日将常州市金坛区民防教育体验馆命名为“省级应急消防科普教育基地”(2024—2028年度)。

金坛区民防教育体验馆位于金坛滨湖新城核心功能区,布展面积3980平方米,以“引领、启发、体验、展览”的理念,运用声光电演示、智能互动等技术,还原火灾场景。主要包括五个区域:消防器材展示区、模拟119报警体验区、模拟灭火体验区、火灾案例和消防知识宣传区、模拟逃生自救演示区。

教育体验馆内体验项目包括模拟报警、模拟逃生通道体验、模拟灭火演练等,全年向辖区群众免费开放。教育体验馆还配备专职讲解员,讲解的同时科普规范场馆预约机制和开放标准,从制度上规范管理。

近年来金坛区消防救援大队利用现有资源打造了集科普、展示、教育、旅游于一体的新阵地,丰富消防科普教育基地的内容。组织群众参加消防知识技能体验和培训,是为群众提供学习消防知识、应急避险和自救互救技能的重要平台。

金坛区消防救援大队以“因地制宜、适度超前、务求实用”的原则,推动基地的发展。自2018年开馆以来,累计接待5万人次。为社会提供了了解消防知识技能的平台,提升全民消防安全意识和自防自救能力,得到了社会好评。

金坛区消防救援大队将继续深耕打造覆盖全区的消防宣传、培训、教育“窗口”,推动消防科普工作群众化、社会化。金坛区消防科普教育基地全年对外开放,欢迎广大市民前来体验。 通讯员 赖茜